PRE-ENEM — BIOLOGIA
PROFa PATRIZIA

BIOQUIMICA

01. (ENEM 2014) Na década de 1940, na Regido Centro-Oeste,
produtores rurais, cujos bois, porcos, aves e cabras estavam
morrendo por uma peste desconhecida, fizeram uma promessa, que
consistiu em ndo comer carne e derivados até que a peste fosse
debelada. Assim, durante trés meses, arroz, feijdo, verduras e
legumes formaram o prato principal desses produtores.

O Hoje, 15 out. 2011 (adaptado).

Para suprir o déficit nutricional a que os produtores rurais se
submeteram durante o periodo da promessa, foi importante eles
terem consumido alimentos ricos em

a) a vitaminas Ae E. b)frutose e sacarose.

c) aminoacidos naturais. d) aminoacidos essenciais.

e) acidos graxos saturados.

02. (ENEM 2016) Recentemente um estudo feito em campos de
trigo mostrou que niveis elevados de dioxido de carbono na
atmosfera prejudicam a absorcdo de nitrato pelas plantas.
Consequentemente, a qualidade nutricional desses alimentos pode
diminuir & medida que os niveis de dioxido de carbono na atmosfera
atingirem as estimativas para as proximas décadas

Nesse contexto, a qualidade nutricional do grdo de trigo sera
modificada primariamente pela reducéo de
A amido. B frutose.

D celulose. E proteinas.

C lipideos.

03. (ENEM 2014) Um pesquisador percebe que o rétulo de um dos
vidros em que guarda um concentrado de enzimas digestivas esta
ilegivel. Ele ndo sabe qual enzima o vidro contém, mas desconfia de
que seja uma protease gastrica, que age no estdbmago digerindo
proteinas. Sabendo que a digestdo no estdbmago é acida e no intestino
€ bésica, ele monta cinco tubos de ensaio com alimentos diferentes,
adiciona o concentrado de enzimas em solugbes com pH
determinado e aguarda para ver se a enzima age em algum deles.

O tubo de ensaio em que a enzima deve agir para indicar que a
hipotese do pesquisador esté correta é aquele que contém

a) cubo de batata em solugédo com pH = 9.

b) pedaco de carne em solugdo com pH = 5.

c) clara de ovo cozida em solugdo com pH = 9.
d) porcio de macarrdo em solugdo com pH = 5.
e) bolinha de manteiga em solugéo com pH = 9.

04. (ENEM 2014) Imunobiolégicos:
producéo, diferentes aplicactes

diferentes formas de
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Embora sejam produzidos e utilizados em situacdes distintas, 0s
imunobioldgicos | e 1l atuam de forma semelhante nos humanos e
equinos, pois

a) conferem imunidade passiva.

b) transferem células de defesa.

C) suprimem a resposta imunoldgica.

d) estimulam a produgéo de anticorpos.

desencadeiam a producéo de antigenos.

05. (ENEM 2011) O virus do papiloma humano (HPV, na sigla em
inglés) causa o aparecimento de verrugas e infeccdo persistente,
sendo o principal fator ambiental do cancer de colo de Gtero nas
mulheres. O virus pode entrar pela pele ou por mucosas do corpo, 0
qual desenvolve anticorpos contra a ameaca, embora em alguns
casos a defesa natural do organismo ndo seja suficiente. Foi
desenvolvida uma vacina contra o HPV, que reduz em ate 90% as
verrugas e 85,6% dos casos de infeccdo persistente em comparagdo
com pessoas ndo vacinadas.

Disponivel em: http://gl.globo.com. Acesso em: 12 jun. 2011.

O beneficio da utilizacdo dessa vacina e que pessoas vacinadas, em
comparacdo com as ndo vacinadas, apresentam diferentes respostas
ao virus HPV em decorréncia da

A) alta concentracéo de macrofagos.

B) elevada taxa de anticorpos especificos anti-HPV circulantes.

C) aumento na producdo de hemacias apos a infeccdo por virus
HPV.

D) rapidez na producdo de altas concentragbes de linfdcitos
matadores.

E) presenca de células de memdria que atuam na resposta
secundaria.

06. (ENEM 2011) Os sintomas mais sérios da Gripe A, causada pelo
virus HIN1, foram apresentados por pessoas mais idosas e por
gestantes. O motivo aparente e a menor imunidade desses grupos
contra o virus. Para aumentar a imunidade populacional relativa ao
virus da gripe A, o governo brasileiro distribuiu vacinas para os
grupos mais suscetiveis. A vacina contra o HIN1, assim como
qualquer outra vacina contra agentes causadores de doencas
infectocontagiosas, aumenta a imunidade das pessoas porque

A) possui anticorpos contra 0 agente causador da doenga.

B) possui proteinas que eliminam o agente causador da doenca.

C) estimula a produgdo de glébulos vermelhos pela medula 6ssea.

D) possui linfocitos B e T que neutralizam o agente causador da
doenca.

E) estimula a producdo de anticorpos contra o agente causador da
doenca.

07. (ENEM 2016) Vérios métodos sdo empregados para prevencao
de infecgBes por microrganismos. Dois desses métodos utilizam
microrganismos vivos e sdo eles: as vacinas atenuadas, constituidas
por patégenos avirulentos, e os probidticos que contém bactérias
benéficas. Na figura sdo apresentados cinco diferentes mecanismos
de exclusdo de patdgenos pela agdo dos probidticos no intestino de
um animal.
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MCcALLISTER, T. A. et al. Review: The use of direct fed microbials
to mitigate pathogens and enhance production in cattle. Can. J.
Anim, Sci, jan. 2011 (adaptado)

Qual mecanismo de acdo desses probidticos promove um efeito
similar ao da vacina?
a)5 b) 4 c)3 d)2 e)l
08. (ENEM 2011) Nos dias de hoje, podemos dizer que praticamente
todos os seres humanos ja ouviram em algum momento falar sobre o
DNA e seu papel na hereditariedade da maioria dos organismos.
Porem, foi apenas em 1952, um ano antes da descri¢cdo do modelo
do DNA em dupla hélice por Watson e Crick, que foi confirmado
sem sombra de duvidas que o DNA e material genético. No artigo
em que Watson e Crick descreveram a molécula de DNA, eles
sugeriram um modelo de como essa molécula deveria se replicar.
Em 1958, Meselson e Stahl realizaram experimentos utilizando
isétopos pesados de nitrogénio que foram incorporados as bases
nitrogenadas para avaliar como se daria a replicagdo da molécula. A
partir dos resultados confirmaram o modelo sugerido por Watson e
Crick, que tinha como premissa basica o rompimento das pontes de
hidrogénio entre as bases nitrogenadas.
GRIFFITHS, A. J. F. et al. Introducdo a Genética. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2002.

Considerando a estrutura da molécula de DNA e a posi¢do das
pontes de hidrogénio na mesma, 0s experimentos realizados por
Meselson e Stahl a respeito da replicacdo dessa molécula levaram a
concluséo de que

A) a replicacdo do DNA é conservativa, isto é, a fita dupla filha é
recém sintetizada e o filamento parental é conservado.

B) a replicacdo de DNA é dispersiva, isto €, as fitas filhas contem
DNA recém sintetizado e parentais em cada uma das fitas.

C) a replicacdo € semiconservativa, isto &, as fitas filhas consistem
de uma fita parental e uma recém-sintetizada.

D) a replicagdo do DNA ¢é conservativa, isto é, as fitas filhas
consistem de moléculas de DNA parental.

E) a replicacdo é semiconservativa, isto é, as fitas filhas consistem
de uma fita molde e uma codificadora.

09. (ENEM 2009) A figura seguinte representa um modelo de
transmissdo da informacdo genética nos sistemas biolégicos. No fim
do processo, que inclui a replicacdo, a transcrigdo e a tradugdo, ha
trés formas proteicas diferentes denominadas a, b e c.

traducio
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Depreende-se do modelo que

A) a Unica molécula que participa da produgdo de proteinas é o
DNA.

B) o fluxo de informagdo genética, nos sistemas bioldgicos, é
unidirecional.

C) as fontes de informac&o ativas durante o processo de transcricdo
sdo as proteinas.

D) é possivel obter diferentes variantes proteicas a partir de um
mesmo produto de transcricéo.

E) a molécula de DNA possui forma circular e as demais moléculas
possuem forma de fita simples linearizadas.

10. (ENEM 2016) Em 1950, Erwin Chargaff e colaboradores
estudavam a composicdo quimica do DNA e observaram que a
quantidade de adenina (A) € igual a de timina (T), e a quantidade de
guanina (G) é igual a de citosina (C) na grande maioria das duplas
fitas de DNA. Em outras palavras, esses cientistas descobriram que
o total de purinas (A+G) e o total de pirimidinas (C+T) eram iguais.
Um professor trabalhou esses conceitos em sala de aula e apresentou
como exemplo uma fita simples de DNA com 20 adeninas, 25
timinas, 30 guaninas e 25 citosinas.

Qual a quantidade de cada um dos nucleotideos, quando considerada
a dupla fita de DNA formada pela fita simples exemplificada pelo
professor?

a) Adenina: 20; Timina: 25; Guanina: 25; Citosina: 30.

b) Adenina: 25; Timina: 20; Guanina: 45; Citosina: 45.

¢) Adenina: 45; Timina: 45; Guanina: 55; Citosina: 55.

d) Adenina: 50; Timina: 50; Guanina: 50; Citosina: 50.

e) Adenina: 55; Timina: 55; Guanina: 45; Citosina: 45.

11. (ENEM 2017) A reacdo em cadeia da polimerase (PCR, na sigla
em inglés) é uma técnica de biologia molecular que permite
replicacdo in vitro do DNA de forma rapida. Essa técnica surgiu na
década de 1980 e permitiu avancos cientificos em todas as areas de
investigacdo gendmica. A dupla hélice é estabilizada por ligacbes
hidrogénio, duas entre as bases adenina (A) e timina (T) e trés entre
as bases guanina (G) e citosina ©. Inicialmente, para que o0 DNA
possa ser replicado, a dupla hélice precisa ser totalmente
desnaturada ( desenrolada) pelo aumento da temperatura, quando sdo
desfeitas as ligagdes de hidrogénio entre as diferentes bases
nitrogenadas.

Qual dos segmentos de DNA serd o primeiro a desnaturar totalmente
durante o aumento da temperatura na reacdo PCR?

GGG CCTTCG
> 1 S i i S
CCGGAAGC
CCTCGACYT
(- N N D N () R
GGAGCTG A
KA T T CCT A
e 1 1 1 1 1 111
TTAAGGAT
T TACGGCGC
(o N T T =
AATGCCGCGC
CCTAGGAA
o | 1 1 1 1 111
GGATGCGCT T



12. (ENEM 2015) O formato das células de organismos
pluricelulares é extremamente variado. Existem células discoides,
como é o caso das hemaécias, as que lembram uma estrela, como 0s
neurdnios, e ainda algumas alongadas, como as musculares. Em um
mesmo organismo, a diferenciagdo dessas células ocorre por

a) produzirem mutagdes especificas.

b) possuirem DNA mitocondrial diferentes.

c) apresentarem conjunto de genes distintos.

d) expressarem por¢des distintas do genoma.

e) terem um ntmero distinto de cromossomos.

13. (ENEM 2014) Na década de 1990, células do corddo umbilical
de recém-nascidos humanos comecaram a ser guardadas por
criopreservacdo, uma vez que apresentam alto potencial terapéutico
em consequéncia de suas caracteristicas peculiares.

O poder terapéutico dessas células baseia-se em sua capacidade de
a) multiplicagéo lenta.

b) comunicacéo entre células.

C) adesdo a diferentes tecidos.

d) diferenciagdo em células especializadas.

e) reconhecimento de células semelhantes.

14. (ENEM 2010) A utilizagdo de células-tronco do préprio
individuo (autotransplante) tem apresentado sucesso como terapia
medicinal para a regeneracdo de tecidos e 6rgdos cujas células
perdidas ndo tém capacidade de reproducdo, principalmente em
substituicdo aos transplantes, que causam muitos problemas devidos
a rejeicdo pelos receptores. O autotransplante pode causar menos
problemas de rejeicdo quando comparado aos transplantes
tradicionais, realizados entre diferentes individuos. Isso porque as
A) células-tronco se mantém indiferenciadas ap6s sua introdugdo no
organismo do receptor.

B) células provenientes de transplantes entre diferentes individuos
envelhecem e morrem rapidamente.

C) células-tronco, por serem doadas pelo proprio individuo receptor,
apresentam material genético semelhante.

D) células transplantadas entre diferentes individuos se diferenciam
em tecidos tumorais no receptor.

E) células provenientes de transplantes convencionais ndo se
reproduzem dentro do corpo do receptor.

15. (ENEM 2012) Os vegetais biossintetizam determinadas
substancias (por exemplo, alcaloides e flavonoides), cuja estrutura
quimica e concentragdo variam num mesmo organismo em
diferentes épocas do ano e estigios de desenvolvimento. Muitas
dessas substancias sdo produzidas para a adaptacdo do organismo as
variagbes ambientais (radiagdo UV, temperatura, parasitas,
herbivoros, estimulo a polinizadores etc.) ou fisioldgicas
(crescimento, envelhecimento etc.).

As variacbes qualitativa e quantitativa na producdo dessas
substancias durante um ano sdo possiveis porque o material genético
do individuo

a) sofre constantes recombinacdes para adaptar-se.

b) muda ao longo do ano e em diferentes fases da vida.

c) cria novos genes para biossintese de substancias especificas.

d) altera a sequéncia de bases nitrogenadas para criar novas
substancias.

e) possui genes transcritos diferentemente de acordo com cada
necessidade.

16. (ENEN-2008) Define-se genoma como o conjunto de todo o
material genético de uma espécie, que, na maioria dos casos, sao as
moléculas de DNA. Durante muito tempo, especulou-se sobre a
possivel relagdo entre o tamanho do genoma — medido pelo nimero
de pares de bases (pb) —, o nimero de proteinas produzidas e a

complexidade do organismo. As primeiras respostas comecam a
aparecer e ja deixam claro que essa relagdo ndo existe, como mostra
a tabela abaixo.

tamanho o .
i nome A n.” de proteinas
espécie estimado do .

comum gehioma (pb) descritas
Oryza saliva arroz 5.000.000.000 224 181
Mus muscwius  |camundonge | 3.454.200.000 249.081
Homo sapiens |homem 3.400.000.000 459 114
Rattus
nonvegicus rato 2.900.000.000 109.077
Drosophila mosca-da-
melancgaster | fruta 180,000.000 9625

Intemat www.chs diu.dk & <www nchinim.nih.gave
De acordo com as informages acima,
a) o conjunto de genes de um organismo define o seu DNA.
b) a producgdo de proteinas ndo esta vinculada a molécula de DNA.
¢) o tamanho do genoma néo € diretamente proporcional ac nimero
de proteinas produzidas pelo organismao.
d) quanto mais complexo o organismo, maior o tamanho de seu
genoma.
e) genomas com mais de um bilhdo de pares de bases sdo
encontrados apenas nos seres vertebrados.

17. (ENEM-2008) Durante muito tempo, os cientistas acreditaram
que variagdes anatbmicas entre os animais fossem conseqiiéncia de
diferencas significativas entre seus genomas. Porém, os projetos de
sequenciamento de genoma revelaram o contrério. Hoje, sabe-se que
99% do genoma de um camundongo € igual ao do homem, apesar
das notaveis diferengas entre eles. Sabe-se também que os genes
ocupam apenas cerca de 1,5% do DNA e que menos de 10% dos
genes codificam proteinas que atuam na construgdo e na definigdo
das formas do corpo. O restante, possivelmente, constitui DNA néo-
codificante.
Como explicar, entdo, as diferencas fenotipicas entre as diversas
espécies animais? A resposta pode estar na regido nao-codificante do
DNA.

S. B. Carroll et al. O jogo da evolugdo. In: Scientific American

Brasil, jun./2008 (com adaptac6es).

A regido ndo-codificante do DNA pode ser responsavel pelas
diferencas marcantes no fenétipo porque contém
a) as sequéncias de DNA que codificam proteinas responsaveis pela
definicdo das formas do corpo.
b) uma enzima que sintetiza proteinas a partir da sequéncia de
aminoacidos que formam o gene.
c) centenas de aminodcidos que compdem a maioria de nossas
proteinas.
d) informagbes que, apesar de ndo serem traduzidas em seqiiéncias
de proteinas, interferem no fendtipo.
e) 0s genes associados a formacdo de estruturas similares as de
outras espécies.

18. (ENEM 2012) O milho transgénico é produzido a partir da
manipulagdo do milho original, com a transferéncia, para este, de um
gene de interesse retirado de outro organismo de espécie diferente. A
caracteristica de interesse serd manifestada em decorréncia

a) do incremento do DNA a partir da duplicacdo do gene transferido.
b) da transcricdo do RNA transportador a partir do gene transferido.
c) da expressdo de proteinas sintetizadas a partir do DNA nédo
hibrizado.

d) da sintese de carboidratos a partir da ativacdo do DNA do milho
original.

e) da traducdo do RNA mensageiro sintetizado a partir do DNA
recombinante.
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19. (ENEM-2012) Quando colocados em agua, os fosfolipideos
tendem a formar lipossomos, estruturas formadas por uma bicamada
lipidica, conforme mostrado na figura. Quando rompida, essa
estrutura tende a se reorganizar em um novo lipossomo.

» Foslclipidios

Duporianl am A2p ST0WIIA 1 W0nE SOU Ao amy ¢t mar 3012 (atepracn |

Disponivel em: http://coursel.winona.edu.
Acesso em 1 mar. 2012 (adaptado).

Esse arranjo caracteristico se deve ao fato de os fosfolipidios
apresentarem uma natureza

a) polar, ou seja, serem inteiramente sollveis em agua.

b) apolar, ou seja, ndo serem sollveis em solucdo aquosa.

c) anfotérica, ou seja, podem comportar-se como acidos e bases.

d) insaturada, ou seja, possuirem duplas ligagdes em sua estrutura.

e) anfifilica, ou seja, possuirem uma parte hidrofilica e outra
hidrofdbica.

CITOLOGIA

01. (ENEM 2016) Companheira viajante
Suavemente revelada? Bem no interior de nossas células, uma
clandestina e estranha alma existe. Silenciosamente, ela trama e
aparece cumprindo seus afazeres domésticos cotidianos, descobrindo
seu nicho especial em nossa fogosa cozinha metabdlica, mantendo
entropia em apuros, em ciclos varidveis noturnos e diurnos.
Contudo, raramente ela nos acende, apesar de sua fornalha consumi-
la. Sua origem? Microbiana, supomos. Julga-se adaptada as células
eucariontes, considerando-se como escrava — uma serva a servico de
nossa verdadeira evolugdo.
McMURRAY, W. C. The traveler. Trends in Biochemical Sciences,
1994 (adaptado).

A organela celular descrita de forma poética no texto é o(a)
a) centriolo.

b) lisossomo.

c) mitocdndria.

d) complexo golgiense.

e) reticulo endoplasmatico liso.

02. (ENEM 2016) As proteinas de uma célula eucaridtica possuem
peptideos sinais, que sdo sequéncias de aminoacidos responsaveis
pelo seu enderecamento para as diferentes organelas, de acordo com
suas fungBes. Um pesquisador desenvolveu uma nanoparticula
capazde carregar proteinas para dentro de tipos celularesespecificos.

Agora ele quer saber se uma nanoparticula carregada com uma
proteina bloqueadora do ciclo de Krebs in vitro é capaz de exercer
sua atividade em uma célula cancerosa, podendo cortar o aporte
energeético e destruir essas células.

Ao escolher essa proteina bloqueadora para carregar as
nanoparticulas, o pesquisador deve levar em conta um peptideo sinal
de enderecamento para qual organela?

a) Nucleo.

b) Mitocdndria.

¢) Peroxissomo.

d) Complexo golgiense.

e) Reticulo endoplasmatico.

03. (ENEM 2016) O paclitaxel é um triterpeno polihidroxilado que
foi originalmente isolado da casca de Taxus brevifolia, arvore de
crescimento lento e em risco de extingdo, mas agora é obtido por
rota quimica semissintética. Esse farmaco € utilizado como agente
quimioterapico no tratamento de tumores de ovario, mama e pulmao.
Seu mecanismo de agdo antitumoral envolve sua ligagdo a tubulina,

interferindo na fungéo dos microtibulos.
KRETZER, I. F. Terapia antitumoral combinada de derivados do
paclitaxel e etoposideo associados a nanoemulsdo lipidica rica em
colesterol — LDE. Disponivel em: www.teses.usp.br. Acesso em: 29
fev. 2012 (adaptado).

De acordo com a acdo antitumoral descrita, que funcdo celular é
diretamente afetada pelo paclitaxel?

a) Divisdo celular.

b) Transporte passivo.

¢) Equilibrio osmético.

d) Gerag&o de energia.

e) Sintese de proteinas.

04. (ENEM 2015) Muitos estudos de sintese e enderegamento de
proteinas utilizam aminoacidos marcados radioativamente para
acompanhar as proteinas, desde fases iniciais de sua producdo até
seu destino final. Esses ensaios foram muito empregados para estudo
e caracterizacdo de células secretoras. Apds esses ensaios de
radioatividade, qual grafico representa a evolucdo temporal da
producdo de proteinas e sua localizacdo em uma célula secretora?
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05. (ENEM 2014) Segundo a teoria evolutiva mais aceita hoje, as
mitocondrias, organelas celulares responsaveis pela produgdo de
ATP em células eucariotas, assim como os cloroplastos, teriam sido
originados de procariontes ancestrais que foram incorporados por
células mais complexas.

Uma caracteristica da mitocéndria que sustenta essa teoria é a

a) capacidade de produzir moléculas de ATP.

b) presenca de parede celular semelhante a de procariontes.

c) presenca de membranas envolvendo e separando a matriz
mitocondrial do citoplasma.

d) capacidade de autoduplicacdo dada por DNA circular proéprio
semelhante ao bacteriano.

e) presenca de um sistema enzimatico eficiente as reagoes quimicas
do metabolismo aerobio.

06. (ENEM 2013) Uma indUstria estd escolhendo uma linhagem de
microalgas que otimize a secrecdo de polimeros comestiveis, 0s
quais sdo obtidos do meio de cultura de crescimento. Na figura

podem ser observadas as propor¢des de algumas organelas presentes
no citoplasma de cada linhagem.

Perfil celular das linhagens de microalgas
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Qual é a melhor linhagem para se conseguir maior rendimento de
polimeros secretados no meio de cultura?

a) l b) 1l c) d) Iv e)V

07. (ENEM 2013) Mitocdndrias sdo organelas citoplasméticas em
que ocorrem etapas do processo de respiracdo celular. Nesse
processo, moléculas organicas sdo transformadas e, juntamente com
0 0O, sdo produzidos CO, e H,O, liberando energia, que ¢é
armazenada na célula na forma de ATP.

Na espécie humana, o gameta masculino (espermatozoide)
apresenta, em sua peca intermediéria, um conjunto de mitocéndrias,
cuja funcéo é

a) facilitar a ruptura da membrana do ovdcito.

b)acelerar sua maturagéo durante a espermatogénese.

c) localizar a tuba uterina para fecundagéo do gameta feminino.

d) aumentar a produgdo de hormonios sexuais masculinos.

e) fornecer energia para sua locomocéo.

08. (ENEM PPL 2017) Os sapos passam por uma metamorfose
completa. Os girinos apresentam cauda e brénquias externas, mas
ndo tém pernas. Com o crescimento e desenvolvimento do girino, as
bréanquias desaparecem, as pernas surgem e a cauda encolhe.
Posteriormente, a cauda desaparece por apoptose ou morte celular
programada, regulada por genes, resultando hum sapo adulto jovem.
A organela citoplasmatica  envolvida  diretamente  no
desaparecimento da cauda é o

A) ribossomo. B) lisossomo.
D) complexo golgiense.

C) peroxissomo.
E) reticulo endoplasmaético.

09. (ENEM 2012) Alimentos como carnes, quando guardados de
maneira inadequada, deterioram-se rapidamente devido a acdo de
bactérias e fungos. Esses organismos se instalam e se multiplicam
rapidamente por encontrarem ai condi¢cBes favoraveis de
temperatura, umidade e nutri¢do. Para preservar tais alimentos €
necessario controlar a presenca desses microrganismos. Uma técnica
antiga e ainda bastante difundida para preservacdo desse tipo de
alimento é o uso do sal de cozinha (NaCl).

Nessa situacdo, o uso do sal de cozinha preserva os alimentos por
agir sobre 0s microrganismos,

a) desidratando suas células.

b) inibindo sua sintese proteica.

¢) inibindo sua respiracéo celular.



d) bloqueando sua divisdo celular.
e) desnaturando seu material genético.

10. (ENEM 2017) Visando explicar uma das propriedades da
membrana plasmatica, fusionou-se uma célula de camundongo com
uma célula humana, formando uma célula hibrida. Em seguida, com
o intuito de marcas as proteinas de membrana, dois anticorpos foram
inseridos no experimento, um especifico par as proteinas de
membrana do camundongo e outro para as proteinas de membrana
humana, Os anticorpos foram visualizados ao microscopio por meio
de fluorescéncia de cores diferentes.
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A mudanca observada da etapa 3 para a etapa 4 do experimento
ocorre porque as proteinas:

A) movimentam-se livremente no plano da bicamada lipidica.

B) permanecem confinadas em determinadas regifes da bicamada.
C) auxiliam o deslocamento dos fosfolipidios da membrana
plasmética.

D) sdo mobilizados em razdo da insercdo de anticorpos.

E) sdo bloqueadas pelos anticorpos.

11. (ENEM-2011) A cal (oxido de calcio, Ca0), cuja suspensdo em
adgua e muito usada como uma tinta de baixo custo, da uma
tonalidade branca aos troncos de arvores. Essa é uma pratica muito
comum em pracas publicas e locais privados, geralmente usada para
combater a proliferacdo de parasitas. Essa aplicacdo, também
chamada de caiacdo, gera um problema: elimina microrganismos
benéficos para a arvore.

Disponivel em: http://super.abril.com.br. Acesso em: 1 abr. 2010
(adaptado).

A destruicdo do microambiente, no tronco de arvores pintadas com
cal, é devida ao processo de

A) difusdo, pois a cal se difunde nos corpos dos seres do
microambiente e os intoxica.

B) osmose, pois a cal retira 4gua do microambiente, tornando-o
invidvel ao desenvolvimento de microrganismos.

C) oxidagdo, pois a luz solar que incide sobre o tronco ativa
fotoquimicamente a cal, que elimina os seres vivos do
microambiente.

D) aquecimento, pois a luz do Sol incide sobre o tronco e aquece a
cal, que mata os seres vivos do microambiente.

E) vaporizacdo, pois a cal facilita a volatilizacdo da agua para a
atmosfera, eliminando os seres vivos do microambiente.

GENETICA

01. (ENEM 2016) O Brasil possui um grande nimero de espécies
distintas entre animais, vegetais e microrganismos envoltos em uma
imensa complexidade e distribuidas em uma grande variedade de

ecossistemas.
SANDES, A R. R. BLASI, G. Biodiversidade e diversidade quimica
e genética. Disponivel em; http://novastecnologias.com.br. Acesso
em 22 set 2015 (adaptado).

O incremento da variabilidade ocorre em razdo da permuta genética,
a qual propicia a troca de segmentos entre cromatides ndo irmas na
meiose.

Essa troca de segmentos é determinante na

a) producdo de individuos mais férteis.

b) transmissdo de novas caracteristicas adquiridas.

¢) recombinacdo genética na formacao dos gametas.

d) ocorréncia de muta¢des somaticas nos descendentes.

e) variacdo do nimero de cromossomos caracteristico da espécie.

02. (ENEM 2009) Em um experimento, preparou-se um conjunto de
plantas por técnica de clonagem a partir de uma planta original que
apresentava folhas verdes. Esse conjunto foi dividido em dois
grupos, que foram tratados de maneira idéntica, com excegdo das
condicbes de iluminagdo, sendo um grupo exposto a ciclos de
iluminacdo solar natural e outro mantido no escuro. Apds alguns
dias, observou-se que o grupo exposto a luz apresentava folhas
verdes como a planta original e o grupo cultivado no escuro
apresentava folhas amareladas.

Ao final do experimento, os dois grupos de plantas apresentaram

A) 0s gendtipos e os fenotipos idénticos.

B) os gendtipos idénticos e os fenétipos diferentes.

C) diferencas nos genoétipos e fendtipos.

D) o mesmo fenotipo e apenas dois gendtipos diferentes.

E) o mesmo fen6tipo e grande variedade de gendtipos.

03. (ENEM 2015) Um importante principio da biologia, relacionado
a transmissdo de caracteres e a embriogénese humana, foi quebrado
com a descoberta do microquimerismo fetal. Microquimerismo é o
nome dado ao fenémeno bioldgico referente a uma pequena
populagdo de células ou DNA presente em um individuo, mas
derivada de um organismo geneticamente distinto. Investigando-se a
presenca do cromossomo Y, foi revelado que diversos tecidos de

mulheres continham células masculinas.
A analise do histérico médico revelou uma correlagdo extremamente
curiosa: apenas as mulheres que antes tiveram filhos homens
apresentaram microquimerismo masculino. Essa correlagdo levou a
interpretacdo de que existe uma troca natural entre células do feto e

maternas durante a gravidez.

MUOTRI, A. Vocé ndo é s6 vocé: carregamos células maternas na
maioria de nossos 6rgdos. Disponivel em: http://gl.globo.com.
Acesso em: 4 dez. 2012 (adaptado).

O principio contestado com essa descoberta, relacionado ao
desenvolvimento do corpo humano, é o de que

a) o fendtipo das nossas células pode mudar por influéncia do meio
ambiente.

b) a dominancia genética determina a expressdo de alguns genes.

¢) as mutacOes geneticas introduzem variabilidade no genoma.

d) as mitocondrias e o0 seu DNA provém do gameta materno.

e) as nossas células corporais provém de um (nico zigoto.



04. (ENEM 2009) Mendel cruzou plantas puras de ervilha com
flores vermelhas e plantas puras com flores brancas, e observou que
todos os descendentes tinham flores vermelhas. Nesse caso, Mendel
chamou a cor vermelha de dominante e a cor branca de recessiva. A
explicacdo oferecida por ele para esses resultados era a de que
plantas de flores vermelhas da geracdo inicial (P) possuiam dois
fatores dominantes iguais para essa caracteristica (VV), e as plantas
de flores brancas possuiam dois fatores recessivos iguais (vv). Todos
os descendentes desse cruzamento, a primeira geragéo de filhos (F1),
tinham um fator de cada progenitor e eram Vv, combinacdo que
assegura a cor vermelha nas flores. Tomando-se um grupo de plantas
cujas flores sdo vermelhas, como distinguir aquelas que sdo VV das
que sdo Vv?

a) Cruzando-as entre si, é possivel identificar as plantas que tém o
fator v na sua composicao pela andlise de caracteristicas exteriores
dos gametas masculinas, os graos de pdlen.

b) Cruzando-as com plantas recessivas, de flores brancas. As
plantas VV produzirdo apenas descendentes de flores vermelhas,
enquanto as plantas Vv podem produzir descendentes de flores
brancas.

c) Cruzando-as com plantas de flores vermelhas da geragéo P. Os
cruzamentos com plantas Vv produzirdo descendentes de flores
brancas.

d) Cruzando-as entre si, € possivel que surjam plantas de flores
brancas. As plantas Vv cruzadas com outras Vv produzirdo apenas
descendentes vermelhas, portanto as demais serdo VV.
e) Cruzando-as com plantas recessivas e analisando as
caracteristicas do ambiente onde se ddo os cruzamentos, é possivel
identificar aquelas que possuem apenas fatores V.

05. (ENEM (Libras) 2017) A acondroplasia é uma forma de nanismo
que ocorre em 1 a cada 25.000 pessoas no mundo. Curiosamente, as
pessoas ndo ands sdo homozigotas recessivas para 0 gene
determinante dessa caracteristica, José & um ando, filho de mée and e
pai sem nanismo. Ele é casado com Laura, que ndo € ana.

Qual é a probabilidade de José e Laura terem uma filha ana ?

a)0% b)25% ¢)50%  d)75% e) 100%

06. (ENEM PPL 2017) O heredograma mostra a incidéncia de uma
anomalia genética em um grupo familiar.
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O individuo representado pelo nimero 10, preocupado em transmitir
0 alelo para a anomalia genética a seus filhos, calcula que a
probabilidade de ele ser portador desse alelo é de

A)0% B)25% C) 50% D) 67% E)75%

07. (ENEM 2014) Em um hospital havia cinco lotes de bolsas de
sangue, rotulados com os codigos I, II, IIl, IV e V. Cada lote
continha apenas um tipo sanguineo ndo identificado. Uma

funcionéria do hospital resolveu fazer a identificacdo utilizando dois

tipos de soro, anti-A e anti-B. Os resultados obtidos estdo descritos
no quadro.

dig?;%gs ;;c:;:r;e(l_(;e Soro anti-A Soro anti-B
| 22 Né&o aglutinou | Aglutinou
1 25 Aglutinou N&o aglutinou
1l 30 Aglutinou Aglutinou
v 15 Né&o aglutinou | N&o aglutinou
\% 33 N&o aglutinou | Aglutinou

Quantos litros de sangue eram do grupo sanguineo do tipo A?
a) 15 b) 25 c) 30 d) 33 e) 55

08. (ENEM 2016) Um jovem suspeita que néao é filho bioldgico de
seus pais, pois descobriu que o seu tipo sanguineo é O Rh negativo,
0 de sua mde é B Rh positivo e de seu pai € A Rh positivo. A
condicdo genotipica que possibilita que ele seja realmente filho
biologico de seus pais é que

A) 0 pai e a mde sejam heterozigotos para o sistema sanguineo
ABO e para o fator Rh.

B) o pai e a mée sejam heterozigotos para o sistema sanguineo ABO
e homozigotos para o fator Rh.

C) o pai seja homozigoto para as duas caracteristicas e a mae
heterozigota para as duas caracteristicas.

D) o pai seja homozigoto para as duas caracteristicas e a mde
heterozigota para o sistema ABO e homozigota para o fator Rh.

E) o pai seja homozigoto para o sistema ABO e heterozigoto para o
fator Rh e a mde homozigota para as duas caracteristicas.

09. (ENEM PPL 2017) Uma mulher deu a luz o seu primeiro filho
e, apls o parto, os médicos testaram 0 sangue da crianca para a
determinacdo de seu grupo sanguineo. O sangue da crianca era do
tipo O+. Imediatamente, a equipe médica aplicou na mae uma
solucdo contendo anticorpos anti-Rh, uma vez que ela tinha o tipo
sanguineo O-. Qual € a funcdo dessa solugdo de anticorpos?

a) modificar o fator Rh do préprio filho.

b) destruir as células sanguineas do bebé.

¢) formar uma meméria imunoldgica na mae.

d) neutralizar os anticorpos produzidos pela mée.
e) promover a alteracdo do tipo sanguineo materno.

10. (ENEM 2013) A mosca Drosophila, conhecida como mosca-
das-frutas, é bastante estudada no meio académico pelos
geneticistas. Dois caracteres estdo entre os mais estudados: tamanho
da asa e cor do corpo, cada um condicionado por gene autossémico.
Em se tratando do tamanho da asa, a caracteristica asa vestigial é
recessiva e a caracteristica asa longa, dominante. Em relagdo a cor
do individuo, a coloragdo cinza é recessiva e a cor preta, dominante.

Em um experimento, foi realizado um cruzamento entre individuos
heterozigotos para os dois caracteres, do qual foram geradas 288
moscas. Dessas, qual é a quantidade esperada de moscas que
apresentam o mesmo fenétipo dos individuos parentais?

A) 288 B) 162 C) 108 D) 72 E) 54



11.(ENEM 2014) No heredograma, o0s simbolos preenchidos
representam pessoas portadoras de um tipo raro de doenca genética.
Os homens sdo representados pelos quadrados e as mulheres, pelos
circulos.
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Qual é o padrao de heranca observado para essa doenca?

a) Dominante autossdmico, pois a doenca aparece em ambos 0S

SEX0S.

b) Recessivo ligado ao sexo, pois ndo ocorre atransmissdo do pai
para os filhos.

C) Recessivo ligado ao Y, pois a doenga é transmitida dospais
heterozigotos para os filhos.

d) Dominante ligado ao sexo, pois todas as filhas de homens
afetados também apresentam a doenga.

e) Codominante autossdémico, pois a doenca é herdadapelos filhos
de ambos os sexos, tanto do pai quanto da mée.

12. (ENEM PPL 2016) Os individuos de uma populagdo de uma
pequena cidade, fundada por uma familia de europeus, sdo,
frequentemente, frutos de casamentos consanguineos. Grande parte
dos grupos familiares dessa localidade apresenta membros
acometidos por uma doenca rara, identificada por fraqueza muscular
progressiva, com inicio aos 30 anos de idade. Em familias com
presenca dessa doenca, quando os pais sdo saudaveis, somente 0s
filhos do sexo masculino podem ser afetados. Mas em familias cujo
pai é acometido pela doenca e a mée ¢é portadora do gene, 50% da
descendéncia, independentemente do sexo, é afetada.

Considerando as caracteristicas populacionais, 0 sexo e a propor¢ao
dos individuos afetados, qual € o tipo de heranca da doenca descrita
no texto?

A) recessiva, ligada ao cromossomo X.
B) dominante, ligada ao cromossomo X.
C) recessiva, ligada ao cromossomo Y.
D) recessiva autossémica.

E) dominante autossémica.

13. (ENEM 2017) A distrofia muscular Duchenne (DMD) é uma
doenca causada por uma mutagdo em um gene localizado no
cromossomo X. Pesquisadores estudaram uma familia na qual
gémeas monozig6ticas eram portadoras de um alelo mutante
recessivo para esse gene (heterozigéticas). O interessante é que uma
das gémeas apresentava o fenétipo relacionado ao alelo mutante, isto
¢, DMD, enquanto a sua irmé apresentava fenétipo normal.
RICHARDS, CS, et al. The American Journal of Human Genetics,
n. 4, 1990 adaptado).

A diferengca na manifestagdo da DMD entre as gémeas pode ser
explicada pela

a) dominéncia incompleta do alelo mutante em relacdo ao alelo
normal.

b) falha na separacdo dos cromossomos X no momento da
separacdo dos dois embrides.

c) recombinacdo cromossdmica em uma divisdo celular embrionaria
anterior a separacao dos dois embrides.

d) inativacao aleatoria de um dos cromossomos X em fase posterior
a divisao que resulta nos dois embrides.

e) origem paterna do cromossomo portador do alelo mutante em
uma das gémeas e origem materna na outra.

14. (ENEM 2009) Uma vitima de acidente de carro foi encontrada
carbonizada devido a uma exploséao. Indicios, como certos aderecos
de metal usados pela vitima, sugerem que a mesma seja filha de um
determinado casal. Uma equipe policial de pericia teve acesso ao
material bioldgico carbonizado da vitima, reduzido, praticamente, a
fragmentos de o0ssos. Sabe-se que € possivel obter DNA em
condigBes para analise genética de parte do tecido interno de 0ssos.
Os peritos necessitam escolher, entre cromossomos autossémicos,
cromossomos sexuais (X e Y) ou DNAmt (DNA mitocondrial), a
melhor opgéo para identificacdo do parentesco da vitima com o
referido casal. Sabe-se que, entre outros aspectos, o nimero de
copias de um mesmo cromossomo por célula maximiza a chance de
se obter moléculas ndo degradadas pelo calor da exploséo.

Com base nessas informac@es e tendo em vista os diferentes padrdes
de heranca de cada fonte de DNA citada, a melhor opcdo para a
pericia seria a utilizacdo

A) do DNAmt, transmitido ao longo da linhagem materna, pois, em
cada célula humana, ha varias cépias dessa molécula.

B) do cromossomo X, pois a vitima herdou duas copias desse
cromossomo, estando assim em ndmero superior aos demais.

C) do cromossomo autossdmico, pois esse cromossomo apresenta
maior quantidade de material genético quando comparado aos
nucleares, como, por exemplo, 0 DNAmt.

D) do cromossomo Y, pois, em condi¢cbes normais, este €
transmitido integralmente do pai para toda a prole e esta presente em
duas copias em células de individuos do sexo feminino.

E) de marcadores genéticos em cromossomos autossdmicos, pois
estes, além de serem transmitidos pelo pai e pela mde, estdo
presentes em 44 cépias por célula, e os demais, em apenas uma.

15. (ENEM 2013) Para a identificacdo de um rapaz vitima de
acidente, fragmentos de tecidos foram retirados e submetidos a
extragdo de DNA nuclear, para comparacdo com o DNA disponivel
dos possiveis familiares (pai, avd materno, avé materna, filho e
filha). Como o teste com o DNA nuclear ndo foi conclusivo, 0s
peritos optaram por usar também DNA mitocondrial, para dirimir
duvidas.

Para identificar o corpo, os peritos devem verificar se ha homologia
entre 0 DNA mitocondrial do rapaz e 0 DNA mitocondrial do(a)
a)pai. b)filho. c¢)filha. d)avé materna. €) avd materno.

16. (ENEM 2015) A cariotipagem é um método que analisa células
de um individuo para determinar seu padrdo cromossdmico. Essa
técnica consiste na montagem fotogréafica, em sequéncia, dos pares
de cromossomos e permite identificar um individuo normal (46, XX
ou 46, XY) ou com alguma alteracdo cromossdmica. A investigacao
do cariétipo de uma crianca do sexo masculino com alteracBes
morfolégicas e comprometimento cognitivo verificou que ela
apresentava formula cariotipica 47, XY, +18.

A alteragdo cromossdmica da crianca pode ser classificada como

a) estrutural, do tipo delecao.

b) numérica, do tipo euploidia.

¢) numérica, do tipo poliploidia.

d) estrutural, do tipo duplicacéo.

€) numérica, do tipo aneuploidia.

17. (ENEM 2011) Em 1999, a geneticista Emma Whitelaw
desenvolveu um experimento no qual ratas prenhes foram
submetidas a uma dieta rica em vitamina B12, acido folico e soja.
Os filhotes dessas ratas, apesar de possuirem 0 gene para a

8



obesidade, ndo expressaram essa doenca na fase adulta. A autora
concluiu que a alimentacdo da méde, durante a gestacgdo, silenciou o
gene da obesidade. Dez anos depois, as geneticistas Eva Jablonka e
Gal Raz listaram 100 casos comprovados de tracos adquiridos e
transmitidos entre geracfes de organismos, sustentando, assim, a
epigenética, que estuda as mudancas na atividade dos genes que ndo
envolvem alteragdes na sequiéncia do DNA.

A reabilitacio do herege. Epoca, no 610, 2010 (adaptado).

Alguns canceres esporadicos representam exemplos de alteracéo
epigenética, pois sao ocasionados por

A) aneuploidia do cromossomo sexual X.

B) polipoidia dos cromossomos autossémicos.

C) mutacdo em genes autossdmicos com expressdo dominante.

D) substituicdo no gene da cadeia beta da hemoglobina.

E) inativacdo dos genes por meio de modificacBes nas bases
nitrogenadas.

18. (ENEM 2009) Os seres vivos apresentam diferentes ciclos de
vida, caracterizados pelas fases nas quais gametas sdo produzidos e
pelos processos reprodutivos que resultam na geracdo de novos
individuos. Considerando-se um modelo simplificado padrdo para
geracdo de individuos viaveis, a alternativa que corresponde ao
observado em seres humanos é:
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Disponivel em: www.infoescola.com (adaptado)

BIOTECNOLOGIA

01.(ENEM 2015) A palavra “biotecnologia” surgiu no século XX,
qguando o cientista Herbert Boyer introduziu a informacéo
responsavel pela fabricagdo da insulina humana em uma bactéria,

para que ela passasse a produzir a substancia.
Disponivel em: www.brasil.gov.br Acesso em 28 jul 2012
(adaptado)

As bactérias modificadas por Herbert Boyer passaram a produzir
insulina humana porque receberam

a) a sequéncia de DNA codificante de insulina humana.

b) a proteina sintetizada por células humanas..

¢) um RNA recombinante de insulina humana..

d) o RNA mensageiro de insulina humana.

€) um cromossomo da espécie humana.

02. (ENEM 2009) Um novo método para produzir insulina artificial
que utiliza tecnologia de DNA recombinante foi desenvolvido por
pesquisadores do Departamento de Biologia Celular da Universidade
de Brasilia (UnB) em parceria com a iniciativa privada. Os
pesquisadores modificaram geneticamente a bactéria Escherichia
coli para torna-la capaz de sintetizar o horménio. O processo
permitiu fabricar insulina em maior quantidade e em apenas 30 dias,
um terco do tempo necessario para obté-la pelo método tradicional,
que consiste na extracdo do hormdnio a partir do péncreas de
animais abatidos.

Ciéncia Hoje, 24 abr. 2001. Disponivel em:

http://cienciahoje.uol.com.br (adaptado).

A producdo de insulina pela técnica do DNA recombinante tem,
como consequéncia,
A) o aperfeicoamento do processo de extragéo de insulina a partir do
pancreas suino.
B) a selecdo de microrganismos resistentes a antibioticos.
C) o progresso na técnica da sintese quimica de horménios.
D) impacto favoravel na satde de individuos diabéticos.
E) a criacfo de animais transgénicos.

03. (ENEM 2014) Em um laboratério de genética experimental,
observou-se que determinada bactéria continha um gene que
conferia resisténcia a pragas especificas de plantas. Em vista disso,

0s pesquisadores procederam de acordo com a figura.
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6- Insercéo do gene nas
células do tecido da planta
Disponivel em http://ciencia.hsw.uol.com.br. Acesso
em: 22 nov. 2013 (adaptado).

7- Planta

Do ponto de vista biotecnoldgico, como a planta representada na
figura é classificada?
a) Clone.  b)Hibrida.
e)Transgénica.

c)Mutante. d)Adaptada.



04. (ENEM 2013) A estratégia de obtencdo de plantas transgénicas
pela insercdo de transgenes em cloroplastos, em substituicdo a
metodologia classica de inser¢do do transgene no nudcleo da célula
hospedeira, resultou no aumento quantitativo da producdo de
proteinas recombinantes com diversas finalidades biotecnolégicas. O
mesmo tipo de estratégia poderia ser utilizada para produzir
proteinas recombinantes em células de organismos eucariéticos ndo
fotossintetizantes, como as leveduras, que sdo usadas para produgdo
comercial de vérias proteinas recombinantes e que podem ser
cultivadas em grandes fermentadores.

Considerando a estratégia metodoldgica descrita, qual
organela celular poderia ser utilizada para insercéo de
transgenes em leveduras?

a) Lisossomo.

b) Mitocdndria.

c) Peroxissomo.

d) Complexo golgiense.

e) Reticulo endoplasmatico.

05. (ENEM 2010) Segundo Jeffrey M. Smith, pesquisador de um
laboratério que faz analises de organismos geneticamente
modificados, aos a introdugdo da soja transgénica no Reino Unido,
aumentaram em 50% os casos de alergias. “O gene que ¢ colocado
na soja cria uma proteina nova que até entdo ndo existia na
alimentagdo humana, a qual poderia ser potencialmente alergénica”,
explica o pesquisador.

Correio do Estado/MS. 19 abr. 2004 (adaptado)
Considerando-se as informagdes do texto, 0s graos transgénicos que
podem causar alergias aos individuos que irdo consumi-los sdo
aqueles que apresentam, em sua composicdo, proteinas
A) que podem ser reconhecidas como antigénicas pelo sistema
imunolégico desses consumidores.
B) que ndo sdo reconhecidas pelos anticorpos produzidos pelo
sistema imunolégico desses consumidores.
C) com estrutura priméria idéntica as ja encontradas no sistema
sanguineo desses consumidores.
D) com sequéncia de aminoacidos idéntica as produzidas pelas
células brancas do sistema sanguineo desses consumidores.
E) com estrutura quaternaria idéntica a dos anticorpos produzidos
pelo sistema imunoldgico desses consumidores.

06. (ENEM 2011) Um instituto de pesquisa norte-americano
divulgou recentemente ter criado uma “celula sintetica”, uma
bacteria chamada de Mycoplasma mycoides. Os pesquisadores
montaram uma seqiiéncia de nucleotideos, que formam o Unico
cromossomo dessa bactéria, o qual foi introduzido em outra espécie
de bactéria, a Mycoplasma capricolum. Apos a introducdo, o
cromossomo da M. capricolum foi neutralizado e o cromossomo
artificial M. mycoides comecou a gerenciar a célula, produzindo suas
proteinas.
GILBSON et al. Creation of a Bacterial Cell Controlled by a
chemically synthesized Genome. Science v. 329, 2010 (adaptado).

A importancia dessa inovacdo tecnolégica para a comunidade
cientifica se deve a.

A) possibilidade de sequienciar 0os genomas de bactérias para serem
usados como receptoras de cromossomos artificiais.

B) capacidade de criacdo, pela ciéncia, de novas formas de vida,
utilizando substancias como carboidratos e

lipidios.

C) possibilidade de producdo em massa da bactéria Mycoplasma
capricolum para sua distribuicdo em

ambientes naturais.

D) possibilidade de programar geneticamente microrganismos ou
seres mais complexos para produzir medicamentos, vacinas e
combustiveis.

E) capacidade da bactéria Mycoplasma capricolum de expressar suas
proteinas na bactéria sintética e estas serem usadas na industria.

07. (ENEM 2013) Cinco casais alegavam ser os pais de um bebé. A
confirmacdo da paternidade foi obtida pelo exame de DNA. O
resultado do teste estd esquematizado na figura, em que cada casal
apresenta um padrdo com duas bandas de DNA (faixas, uma para
cada suposto pai e outra para a suposta mée), comparadas a do bebé.
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Que casal pode ser considerado como pais biolégicos do bebé?
a)l b) 2 c)3 d)4 e)5

08. (ENEM PPL 2017) O resultado de um teste de DNA para
identificar o filho de um casal, entre cinco jovens, esta representado

na figura. As barras escuras correspondem aos genes
compartilhados.
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HISTOLOGIA ANIMAL

01. (ENEM 2012) Os tecidos animais descritos no quadro sdo
formados por um conjunto de células especializadas, e a organizacdo
estrutural de cada um reflete suas respectivas fungdes.
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Tecido Organizacio estrutural
Células encerradas em uma matriz
Osseo extracelular rica principalmente em
fibras colagenas e fosfato de célcio
Conjuntivo Grande quantidade de fibras
denso colagenas

Conjuntivo
frouxo

Fibras proteicas frouxamente
entrelacadas

Celulas intimamente unidas entre
si, podendo formar uma ou mais
camadas celulares

Epitelial de
revestimento

Muscular

Longas fibras musculares ricas em
estriado :

proteinas filamentosas
esqueletico

De acordo com a organizacdo estrutural dos tecidos descrita, aquele
gue possui a capacidade de formar barreiras contra agentes invasores
e evitar a perda de liquidos corporais € o tecido

a) 0sseo. b) conjuntivo denso.  ¢) conjuntivo frouxo.

d) epitelial de revestimento.  €) muscular estriado esquelético.

02. (ENEM 2016) A perda de massa muscular € comum com a
idade, porém, é na faixa dos 60 anos que ela se torna clinicamente
perceptivel e suas consequéncias comegam a incomodar no dia a dia,
quando simples atos de subir escadas ou ir a padaria se tomam
sacrificios. Esse processo tem nome: sarcopenia. Essa condicdo
ocasiona a perda da forga e qualidade dos musculos e tem um
impacto significante na satde. Disponivel em: www.infoescola.com.
Acesso em: 19 dez. 2012 (adaptado).

A sarcopenia € inerente ao envelhecimento, mas seu quadro e
consequentes danos podem ser retardados com a pratica de
exercicios fisicos, cujos resultados mais rapidos séo alcangados com
o(a)

a) hidroginastica.
d) corrida.

b) alongamento.
e) danga.

¢) musculagéo.

03. (ENEM 2015) A toxina botulinica (produzida pelo bacilo
Clostridium botulinum) pode ser encontrada em alimentos mal
conservados, causando até a morte de consumidores. No entanto,
essa toxina modificada em laboratdrio estd sendo usada cada vez
mais para melhorar a qualidade de vida das pessoas com problemas
fisicos e/ou estéticos, atenuando problemas como o blefaroespasmo,
que provoca contragBes involuntérias das pélpebras. BACHUR, T.
P. R. et al. Toxina botulinica: de veneno a tratamento. Revista
Eletronica. Pesquisa Médica, n. 1, jan.-mar. 2009 (adaptado).

O alivio dos sintomas do blefaroespasmo é consequéncia da acao da
toxina modificada sobre o tecido

a) glandular, uma vez que ela impede a producdo de secrecdo de
substancias na pele.

b) muscular, uma vez que ela provoca a paralisia das fibras que
formam esse tecido.

c) epitelial, uma vez que ela leva ao aumento da camada de
queratina que protege a pele.

d) conjuntivo, uma vez que ela aumenta a quantidade de substancia
intercelular no tecido.

e) adiposo, uma vez que ela reduz a espessura da camada de células
de gordura do tecido.

04. (ENEM 2009) As células possuem potencial de membrana, que
pode ser classificado em repouso ou acdo, € é uma estratégia
eletrofisioldgica interessante e simples do ponto de vista fisico. Essa
caracteristica eletrofisiol6gica esta presente na figura a seguir, que
mostra um potencial de acdo disparado por uma célula que compde
as fibras de Purkinje, responsaveis por conduzir os impulsos
elétricos para o tecido cardiaco, possibilitando assim a contragdo
cardiaca. Observa-se que existem quatro fases envolvidas nesse
potencial de acéo, sendo denominadas fases 0, 1, 2 e 3.
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O potencial de repouso dessa célula é -100mV, e quando ocorre
influxo de ifons Na+ e Ca2+, a polaridade celular pode atingir
valores de até +10mV, o que se denomina despolarizacéo celular. A
modifica¢do no potencial de repouso pode disparar um potencial de
acdo quando a voltagem da membrana atinge o limiar de disparo que
esta representado na figura pela linha pontilhada. Contudo, a célula
ndo pode se manter despolarizada, pois isso acarretaria a morte
celular. Assim, ocorre a repolarizagdo celular, mecanismo que
reverte a despolarizacéo e retorna a célula ao potencial de repouso.
Para tanto, ha o efluxo celular de ions K+. Qual das fases, presentes
na figura, indica o processo de despolarizacdo e repolarizacao
celular, respectivamente?

a) Fases O e 2. b) Fases 0 e 3.
d) Fases 2 e 0. e) Fases 3 e 1.

c) Fases 1 e 2.

05. (ENEM 2011) Um paciente deu entrada em um prontosocorro
apresentando o0s seguintes sintomas: cansaco, dificuldade em
respirar e sangramento nasal. O médico solicitou um hemograma ao
paciente para definir um diagnostico. Os resultados estdo dispostos
na tabela:

Constituinte Namero normal Paciente

Globulos vermelhos | 4,8 milhées/mm? 4 milhées/mm?

Globulos brancos (5 000 - 10 000)/mm? Kl OOO,'mm:

Plaguetas (250 000 - 400 000)/mm® | 200 co0/m’*

Relacionando o0s sintomas apresentados pelo paciente com 0s
resultados de seu hemograma, constata-se que

a) o sangramento nasal é devido a baixa quantidade de plaquetas,
gue sdo responsaveis pela coagulagdo sanguinea.

b) o cansacgo ocorreu em funcéo da quantidade de glébulos brancos,
gue sdo responsaveis pela coagulagdo sanguinea.

¢) a dificuldade respiratoria ocorreu da baixa quantidade de glébulos
vermelhos, que sdo responsaveis pela defesa imunoldgica.
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d) o sangramento nasal é decorrente da baixa quantidade de globulos
brancos, que séo responsaveis pelo transporte de gases no sangue.

e) a dificuldade respiratéria ocorreu pela quantidade de plaquetas,
que sdo responsaveis pelo transporte de oxigénio no sangue.

06. (ENEM2017) “Pesquisadores criaram um tipo de plaqueta
artificial, feita com um polimero gelatinoso coberto de anticorpos,
que promete agilizar o processo de coagulagdo quando injetada no
corpo. Se houver sangramento, esses anticorpos fazem com que a
plagueta mude sua forma e se transforme em uma espécie de rede
que gruda nas lesdes dos vasos sanguineos e da pele.”

Fonte: MOUTINHO, S. Coagulacdo acelerada. Disponivel em:
http://cienciahoje.uol.com.br.  Acesso em: 19 de fev. 2013 (
adaptado).

Qual doenca cujos pacientes teriam melhora de seu estado de saude
com o uso desse material?

A) Filariose. B) Hemofilia. C) Ateroscelerose.
D) Doenca de Chagas. E) Sindrome da imunodeficiéncia adquirida.

07. (ENEM2017) A terapia celular tem sido amplamente divulgada
como revoluciondria, por permitir a regeneracdo de tecidos a partir
de células novas. Entretanto, a técnica de se introduzirem novas
células em um tecido, para o tratamento de enfermidades em
individuos, ja era aplicada rotineiramente em hospitais.

A que técnica refere-se o texto?
A) Vacina. B) Biopsia.
D) quimioterapia.

C) Hemodialise.
E) transfusdo de sangue.

08. (ENEM 2015) De acordo com estatisticas do Ministério da
Saude, cerca de 5% das pessoas com dengue hemorrdgica morrem.
A dengue hemorragica tem como base fisiopatol6gica uma resposta
imune andbmala, causando aumento da permeabilidade de vasos
sanguineos, queda da pressdo arterial e manifestaces hemorrégicas,
podendo ocorrer manchas vermelhas na pele e sangramento pelo
nariz, boca e gengivas. O hemograma do paciente pode apresentar
como resultado leucopenia (diminuicdo do numero de glébulos
brancos), linfocitose (aumento do nimero de linfécitos), aumento do
hematdcrito e trombocitopenia (contagem de plaquetas abaixo de

100.000/mm3).
Disponivel em: www.ciencianews.com.br. Acesso em: 28 fev. 2012
(adaptado).

Relacionando os sintomas apresentados pelo paciente com dengue
hemorréagica e os possiveis achados do hemograma, constata-se que
a) as manifestaces febris ocorrem em fungdo da diminuicdo dos
glébulos brancos, uma vez que estes controlam a temperatura do
corpo.

b) a queda na presséo arterial é ocasionada pelo aumento do nimero
de linfécitos, que tém como funcdo principal a producdo de
anticorpos.

c) o sangramento pelo nariz, pela boca e gengiva é ocasionado pela
quantidade reduzida de plaquetas, que sdo responsaveis pelo
transporte de oxigénio.

d) as manifestacbes hemorragicas estdo associadas a
trombocitopenia, uma vez que as plaquetas estdo envolvidas na
cascata de coagulagdo sanguinea.

e) os sangramentos observados ocorrem em funcdo da linfocitose,
uma vez que os linfécitos sdo responsaveis pela manutencdo da
integridade dos vasos sanguineos.

09. (ENEM 2011) A producéo de soro antiofidico é feita por meio
da extracdo da peconha de serpentes que, apds tratamento, é
introduzida em um cavalo. Em seguida sdo feitas sangrias para
avaliar a concentragdo de anticorpos produzidos pelo cavalo.
Quando essa concentracdo atinge o valor desejado, é realizada a
sangria final para obtencdo do soro. As hemécias sdo devolvidas ao
animal, por meio de uma técnica denominada plasmaferese, a fim de
reduzir os efeitos colaterais provocados pela sangria.

Disponivel em: http://www.infobibos.com. Acesso em: 28 abr. 2010
(adaptado).

A plasmaferese é importante, pois, se 0 animal ficar com uma baixa
quantidade de hemacias, podera apresentar

a) febre alta e constante. b) redugéo de imunidade.

¢) aumento da pressdo arterial.  d) quadro de leucemia profunda.

e) problemas no transporte de oxigénio.

FISIOLOGIA HUMANA

01. (ENEM 2016) Portadores de diabetes insipidus reclamam da
confusdo feita pelos profissionais da salde quanto aos dois tipos de
diabetes: mellitus e insipidus. Enquanto o primeiro tipo esta
associado aos niveis ou & ac¢do da insulina, o segundo ndo esta ligado
a deficiéncia desse hormdnio. O diabetes insipidus é caracterizado
por um distarbio na producdo ou no funcionamento do horménio
antidiurético (na sigla em inglés, ADH), secretado pela neuro-
hipofise para controlar a reabsorcédo de dgua pelos tdbulos renais.

Tendo em vista o papel funcional do ADH, qual ¢ um sintoma
classico de um paciente acometido por diabetes insipidus?

a) Alta taxa de glicose no sangue. b) Aumento da pressdo arterial.
¢) Ganho de massa corporal. d) Anemia cronica.

e) Desidratacao.

02. (ENEM PPL 2017) Os distarbios por deficiéncia de iodo (DDI)
sdo fenbmenos naturais e permanentes amplamente distribuidos em
varias regides do mundo. Populagbes que vivem em areas
deficientes em iodo tém o risco de apresentar os distirbios causados
por essa deficiéncia, cujos impactos sobre os niveis de
desenvolvimento humano, social e econémico sdo muito graves. No
Brasil, vigora uma lei que obriga os produtores de sal de cozinha a
incluirem em seu produto certa quantidade de iodeto de potéssio.
Essa inclusdo visa prevenir problemas em qual glandula humana?

A) Hipofise. B)Tireoide. C)Pancreas.

D) Suprarrenal.  E) Paratireoide

03. (ENEM 2015) Durante a aula, um professor apresentou uma
pesquisa nacional que mostrava que o consumo de sédio pelos
adolescentes brasileiros é superior ao determinado pela Organizagao
Mundial da Satde. O professor, entdo, destacou que esse habito deve
ser evitado.
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A doenca associada a esse habito é a
a) obesidade. b) osteoporose. ) diabetes tipo Il.
d) hipertensao arterial.  ¢) hipercolesterolemia.

04. (ENEM 2015) Uma enzima foi retirada de um dos 6rgaos do
sistema digestdrio de um cachorro e, ap6s ser purificada, foi diluida
em solucdo fisiologica e distribuida em trés tubos de ensaio com os
seguintes contetidos:

- Tubo 1: carne - Tubo 2: macarrdo - Tubo 3: banha

Em todos os tubos foi adicionado &cido cloridrico (HCI), e o pH da
solugéo baixou para um valor préoximo a 2. Além disso, os tubos
foram mantidos por duas horas a uma temperatura de 37°C A
digestdo do alimento ocorreu somente no tubo 1.

De qual érgdo do cachorro a enzima foi retirada?
a) Figado. b) Pancreas. c) Estdbmago. d) Vesicula biliar.
e) Intestino delgado.

05. (ENEM 2015) Durante uma expedicdo, um grupo de estudantes
perdeu-se de seu guia. Ao longo do dia em que esse grupo estava
perdido, sem agua e debaixo de sol, os estudantes passaram a sentir
cada vez mais sede. Consequentemente, 0 sistema excretor desses
individuos teve um acréscimo em um dos seus processos funcionais.

Nessa situacdo o sistema excretor dos estudantes
a) aumentou a filtracdo glomerular.

b) produziu maior volume de urina.

c) produziu urina com menos ureia.

d) produziu urina com maior concentracdo de sais.
e) reduziu a reabsorc¢do de glicose e aminoéacidos.

06. (ENEM 2012) A vesicula biliar ¢ um 6rgdo muscular onde a bile
¢ armazenada. Os calculos biliares que algumas vezes se formam
neste 6rgdo devem ser removidos cirurgicamente, dependendo da
avaliacdo da gravidade das complicagdes decorrentes da presenca
desses calculos no individuo. Entretanto, apesar de algum prejuizo
causado pela remocéo da vesicula biliar, o individuo pode ter uma
vida relativamente normal.

A remocdo cirdrgica desse 6rgdo retardara a

a) sintese de glicogénio. b) produgdo de bile.

¢) secrecdo de suco gastrico.  d) producdo de enzimas digestivas.
e) digestdo das gorduras.

07. (ENEM 2014) Os efeitos do exercicio fisico na redugdo de
doencas cardiovasculares sdo bem conhecidos, aumentando, por
exemplo, a tolerdncia a infartos em comparagdo com individuos
sedentérios. Visando ganho de forca, de massa muscular e perda de
gordura, verifica-se 0 uso de anabolizantes por alguns esportistas.
Em uma pesquisa com ratos, confirmou-se a melhora da condicéo
cardiaca em resposta ao exercicio, mas verificou-se que os efeitos
benéficos do exercicio fisico sdo prejudicados pelo uso de
anabolizantes, como o decanoato de nandrolona, aumentando a area

cardiaca afetada pelo infarto.
CHAVES, E. A. et al. Cardioprotecdo induzida pelo exercicio é
prejudicada pelo tratamento com anabolizante decanoato de
nandrolona. Brazilian Journal of Biomotricity, v. 1, n. 3, 2007
(adaptado)

Qual gréfico representa os resultados desse estudo?
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08. (ENEM 2013) O estudo do comportamento dos neurdnios ao
longo de nossa vida pode aumentar a possibilidade de cura do
autismo, uma doenca genética. A ilustracdo do experimento mostra a
criacdo de neurdnios normais a partir de células da pele de pacientes
com autismo:

Extracao
Céhulas de pedea foram
rediradas e pacienies
Autstas @ saudivess

m Regressao

Elas foram

regredidas &

cellas-tronco.

e capazes de se

F

drarsas odlulas
Redes neurais

£o compo
Em um ambiante
que imita o cérebro,
por meio de vitaminas
e sas, células tranca
viram neundnios

Defeito

Observa-ss que os
neurbrios vindos de
células de sulistas
s glrofiam e fazem
menos sinapses,

4R

Diferanca
de Tamanho

Revitalizagao
Em teste, o harmanio
MGF1 & o anlibidtico
Ganmtamicing ravertam
a atrofia

Neurdnio
Autista

Neurénio
Normal

HEIDRICH, G D=ponivel em: hitpirevistagalieu globo com
Acasso em: 29 ago, 2011 {adaptaca)

Analisando-se o experimento, a diferenciacdo de células-tronco em
neurdnios ocorre estimulada pela

a) extracdo e utilizacdo de células da pele de um individuo portador
da doenca.

b) regressdo das células epiteliais a células-tronco em um meio de
cultura apropriado.

c) atividade genética natural do neurbnio autista num meio de
cultura semelhante ao cérebro.

d) aplicacdo de um fator de crescimento (horménio IGF1) e do
antibiético Gentamicina no meio de cultura.

e) criacdo de um meio de cultura de células que imita o cérebro pela
utilizagdo de vitaminas e sais minerais.

09. (ENEM 2013) A imagem representa uma ilustracéo retirada do
livro De Motu Cordis, de autoria do médico inglés Willian Harvey,
que fez importantes contribui¢ces para o entendimento do processo
de circulago do sangue no corpo humano. No experimento
ilustrado, Harvey, ap6s aplicar um torniquete (A) no brago de um
voluntario e esperar alguns vasos incharem, pressionava-0s em um
ponto (H). Mantendo o ponto pressionado, deslocava o conteddo de
sangue em dire¢do ao cotovelo, percebendo que um trecho do vaso
sanguineo permanecia vazio apds esse processo (H - O).

Disponivel em; www.answers.com. Acesso em; 18 dez, 2012 (adaptado)

A demonstragdo de Harvey permite estabelecer a relacdo entre
circulagéo sanguinea e
a) pressao arterial.

d) contracdo cardiaca.

b) valvulas venosas.  ¢) circulacdo linfatica.
e) transporte de gases.

10. (ENEM 2012)

( PUXA, COMO ESTOUY)
‘3. FORA DE FORMA!

SO HA UMA COTISA
A FAZERI

SE NAO PODE PERDER AS
BANHAS, AMARRE-AS!

DAVIS. J. Garfield esta de dieta. Porto Alegre. L&PM, 2006.
A condic¢do fisica apresentada pelo personagem da tirinha é um fator
de risco que pode desencadear doengas como

a) anemia.  b) beribéri.
e) fenilcetondria.

c) diabetes.  d) escorbuto.

11. (ENEM 2010) A cafeina atua no cérebro, bloqueando a acdo
natural de um componente quimico associado ao sono, a adenosina.
Para uma célula nervosa, a cafeina se parece com a adenosina e
combina-se com seus receptores. No entanto, ela ndo diminui a
atividade das células da mesma forma. Entdo, ao invés de diminuir a
atividade por causa do nivel de adenosina, as células aumentam sua
atividade, fazendo com que 0s vasos sanguineos do cérebro se
contraiam, uma vez que a cafeina bloqueia a capacidade da
adenosina de dilatdlos. Com a cafeina blogueando a adenosina,
aumenta a excitagdo dos neurdnios, induzindo a hipdfise a liberar
horménios que ordenam as suprarrenais que produzam adrenalina,

considerada o horménio do alerta.
Disponivel em: http://ciencia.hsw.uol.com.br. Acesso em: 23 abr.
2010 (adaptado).

Infere-se do texto que o objetivo da adicdo de cafeina em alguns
medicamentos contra a dor de cabeca é

a) contrair 0s vasos sanguineos do cérebro,
compressdo sobre as terminagcfes nervosas.

diminuindo a
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b) aumentar a producdo de adrenalina, proporcionando uma
sensacdo de analgesia.

c) aumentar os niveis de adenosina, diminuindo a atividade das
células nervosas do cérebro.

d) induzir a hipéfise a liberar hormdnios, estimulando a producédo de
adrenalina.

e) excitar os neurbnios, aumentando a transmissdo de impulsos
Nervosos.

12. (ENEM 2000) O metabolismo dos carboidratos é fundamental
para o ser humano, pois a partir desses compostos organicos obtém-
se grande parte da energia para as funcdes vitais. Por outro lado,
desequilibrios nesse processo podem provocar hiperglicemia ou
diabetes. O caminho do aglcar no organismo inicia-se com
aingestdo de carboidratos que, chegando ao intestino, sofrem a acéo
de enzimas, “quebrando-se” em moléculas menores (glicose, por
exemplo) que serdo absorvidas. A insulina, horménio produzido no
pancreas, é responsavel por facilitar a entrada da glicose nas células.
Se uma pessoa produz pouca insulina, ou se sua agdo esta diminuida,
dificilmente a glicose pode entrar na célula e ser consumida.

Com base nessas informacdes, pode-se concluir que:

a) o papel realizado pelas enzimas pode ser diretamente substituido
pelo horménio insulina.

b) a insulina produzida pelo pancreas tem um papel enzimatico
sobre as moléculas de agUcar.

c) o acimulo de glicose no sangue é provocado pelo aumento da
acdo da insulina, levando o individuo a um quadro clinico de
hiperglicemia.

d) a diminuicdo da insulina circulante provoca um acimulo de
glicose no sangue.

e) o principal papel da insulina é manter o nivel de glicose
suficientemente alto, evitando, assim, um quadro clinico de diabetes.

13. (ENEM 2015) Hipdxia ou mal das alturas consiste na diminuigao
de oxigénio (O2) no sangue arterial do organismo. Por essa razéo,
muitos atletas apresentam mal-estar (dores de cabega, tontura, falta
de ar etc.) ao praticarem atividade fisica em altitudes elevadas.
Nessas condicBes, ocorrerd uma diminuicdo na concentracdo de
hemoglobina oxigenada (HbO2) em equilibrio no sangue, conforme
a relacéo:
Hb(aqg) + O2(aq) == HbO2(aq)

Mal da montanha. Disponivel em: www.feng.pucrs.br. Acesso em:
11 fev. 2015 (adaptado).

A alteracdo da concentracdo de hemoglobina oxigenada no sangue
ocorre por causa do(a)

a) elevacdo da pressao arterial.

b) aumento da temperatura corporal.

c) reducdo da temperatura do ambiente.

d) queda da pressdo parcial de oxigénio.

e) diminuicdo da quantidade de hemécias.

14. (ENEM 2013) A pilula anticoncepcional ¢ um dos métodos
contraceptivos de maior seguranga, sendo constituida basicamente
de dois hormdnios sintéticos semelhantes aos horménios produzidos
pelo organismo feminino, o estrogénio (E) e a progesterona (P). Em

um experimento médico, foi analisado o sangue de uma mulher que
ingeriu ininterruptamente um comprimido desse medicamento por
dia durante seis meses. Qual grafico representa a concentracdo
sanguinea desses hormonios durante o periodo do experimento?
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01. (ENEM 2009) A fotossintese é importante para a vida na Terra.
Nos cloroplastos dos organismos fotossintetizantes, a energia solar é
convertida em energia quimica que, juntamente com &agua e gas
carbdnico (CO2), é utilizada para a sintese de compostos organicos
(carboidratos). A fotossintese é o Unico processo de importancia
bioldgica capaz de realizar essa conversdo. Todos 0s organismos,
incluindo os produtores, aproveitam a energia armazenada nos
carboidratos para impulsionar os processos celulares, liberando CO2
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para a atmosfera e 4gua para a célula por meio da respiracéo celular.
Além disso, grande fracdo dos recursos energéticos do planeta,
produzidos tanto no presente (biomassa) como em tempos remotos
(combustivel féssil), é resultante da atividade fotossintética.

As informagBes sobre obtencdo e transformacdo dos recursos
naturais por meio dos processos vitais de

fotossintese e respiracdo, descritas no texto, permitem concluir que
A) 0 CO; e a agua sdo moléculas de alto teor energético.

B) os carboidratos convertem energia solar em energia quimica.

C) a vida na Terra depende, em Ultima analise, da energia
proveniente do Sol.

D) o processo respiratério é responsavel pela retirada de carbono da
atmosfera.

E) a producdo de hiomassa e de combustivel féssil, por si, é
responsavel pelo aumento de CO, atmosférico.

02. (ENEM 2010) Um molusco, que vive no litoral oeste dos EUA,
pode redefinir tudo o que se sabe sobre a divisdo entre animais e
vegetais. Isso porque o molusco (Elysia chlorotica) é um hibrido de
bicho com planta. Cientistas americanos descobriram que o molusco
conseguiu incorporar um gene das algas e, por isso, desenvolveu a
capacidade de fazer fotossintese. E o primeiro animal a se

“alimentar” apenas de luz e CO,, como as plantas.
GARATONI, B. Superinteressante. Edi¢éo 276, mar. 2010
(adaptado).

A capacidade de o molusco fazer fotossintese deve estar associada
ao fato de o gene incorporado permitir que ele passe a sintetizar

A) clorofila, que utiliza a energia do carbono para produzir glicose.
B) citocromo, que utiliza a energia da agua para formar oxigénio.

C) clorofila, que doa elétrons para converter gas carbdnico em
oxigénio.

D) citocromo, que doa elétrons da energia luminosa para produzir
glicose.

E) clorofila, que transfere a energia da luz compostos organicos.

03. (ENEM2017) “Pesquisadores conseguiram estimular a absor¢do
de energia luminosa em plantas gragas ao uso de nanotubos de
carbono. Para isso, nanotubos de carbono ‘se inseriram’ no interior
dos cloroplastos por uma montagem espontinea, através das
membranas dos cloropplastos. Pigmentos da planta absorveram as
radiagdes luminosas, os elétrons sdo “excitados” e se deslocam no
interior de membranas dos cloroplastos, e a planta utiliza em seguida
essa energia elétrica para a fabricacdo de aglcares. Os nanotubos de
carbono podem absorver comprimentos de onda habitualmente néo
utilizados pelos cloroplastos, e os pesquisadores tiveram a ideia de
utiliza-los como “antenas”, estimulando a conversdo de energia solar
peos cloroplastos, com o aumento do transporte de elétrons.”
Fonte: Nanotubos de carbono incrementam a fotossintese de plantas.
Disponivel em: http://lges.igm.unicamp.br. Acesso em: 14 nov. 2014
(adaptado).

O aumento da eficiéncia fotossintética ocorreu pelo fato de os
nanotubos de carbono promoverem diretamente a:

A) utilizacdo de agua; B) absorcao de fétons.

C) formac&o de gés oxigénio D) proliferacdo dos cloroplastos

E) captacdo de dioxido de carbono

04. (ENEM 2016) O esquema representa, de maneira simplificada, o
processo de producdo de etanol utilizando milho como matéria-
prima.
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A etapa de hidrélise na producdo de etanol a partir do milho é
fundamental para que

A) a glicose seja convertida em sacarose.

B) as enzimas dessa planta sejam ativadas.

C) a maceracéo favorega a solubilizagdo em agua.

D)o amido seja transformado em substratos utilizaveis pela levedura.

E) os graos com diferentes composicdes quimicas sejam padronizados.

05. (ENEM2012) Para preparar uma massa bésica de pdo, deve-se
misturar apenas farinha, agua, sal e fermento. Parte do trabalho
deixa-se para o fungo presente no fermento: ele utiliza amido e
acucares da farinha em reagfes quimicas que resultam na produgéo
de alguns outros compostos importantes no processo de crescimento
da massa. Antes de assar, é importante que a massa seja deixada
num recipiente por algumas horas para que o0 processo de
fermentacdo ocorra.

Esse periodo de espera € importante para que a massa cresca, pois é
quando ocorre a

a) reproducdo do fungo na massa.

b) formacéo de didxido de carbono.

c) liberag&o de energia pelos fungos.

d) transformacdo da agua liquida em vapor d’4gua.

e) evaporacéo do alcool formado na decomposicao

dos agucares.

06. (ENEM 2015) Normalmente, as células do organismo humano
realizam a respiracdo aerdbica, na qual o consumo de uma molécula
de glicose gera 38 moléculas de ATP. Contudo em condicBes
anaerobicas, o consumo de uma molécula de glicose pelas células é
capaz de gerar apenas duas moléculas de ATP.
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Qual curva representa o perfil de consumo de glicose, para
manuten¢do da homeostase de uma célula que inicialmente esta em
uma condicdo anaerdbica e é submetida a um aumento gradual de
concentragdo de oxigénio?
a)l b) 2 c)3

d) 4 e)5
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